

**Э**ТО ПИСЬМО Горького возвращает нас к дискуссии о языке художественной литературы 30-х годов, которая началась с его выступлений в защиту русского языка, против его засорения диалектными словами и словесным шлаком. Наиболее очевидный пример такого рода злоупотреблений Горький видел в творчестве Панфёрова, романа которого «Бруски» послужил поводом для этой дискуссии. Позицию Горького поддержали А. Н. Толстой, М. А. Шолохов, В. В. Иванов, Л. М. Леонов, А. Н. Сейфуллина...

Во время дискуссии Панфёров стремился к личному контакту с Горьким. 23 марта 1934 года он писал Горькому: «За эти дни я немало передумал и хотел бы с Вами побеседовать по душам, открыто, чтобы раз и навсегда устранить те недоразумения, которые мешают мне, несмотря на все мои искренние стремления, работать с Вами и под Вашим руководством» (Архив А. М. Горького). Такие их встречи состоялись весной и летом того же года. Тем не менее в речи на Первом Всесоюзном съезде советских писателей 23 августа 1934 года (опубликована впоследствии в журнале «Октябрь» под названием «О мудрой простоте») Панфёров отстаивал свое право на использование диалектизмов, мотивируя это необходимостью создания «языка революции». Горький отреагировал на это выступление в статье «Литературные забавы», показав его необоснованный, претенциозный характер. Он утверждал, что Панфёров не понял подлинного значения дискуссии о языке, а своим выступлениями в защиту ничем не оправданного «словотворчества» «увеличил количество малограмматной болтовни».

Казалось, что на этом дискуссия о языке завершилась. Но вот 28 января 1935 года последовало ее неожиданное продолжение. В этот день в газете «Правда» было опубликовано «Открытое письмо А. М. Горькому» Панфёрова, в котором он так объяснял причины его появления.

«Я до сих пор скрепя сердце молчал об этих делах, чтобы не отвлекать внимание от общего большого вопроса, поднятого партией, — о качестве нашей художественной литературы. Но специфический

характер «проработки» меня, проработка в худшем смысле этого слова, начинает наездить, тем более подобная проработка вносит большое недоумение в ряды литературного молодняка. Я полагал, что подобная проработка прекратится после вящего письма к П. Васильеву, опубликованного в «Известиях», где вы пишете, что «немедленно после моего мнения о небрежности его работы, на Панфёрова застрикли, залаяли даже те люди, которые еще накануне хвалили его». Но в «Правде» от 24 января я прочитал вашу третью длиннейшую «литературную забаву». И в этой «литературной забаве» вы снова слишком увлеченно забавляетесь, забывая о том, что имеете дело с живыми людьми, а не с манекенами».

«Открытое письмо» Панфёрова, написанное в непривычном тоне по отношению к Горькому, авторитет которого после Первого Всесоюзного съезда писателей был на недосягаемой высоте и находился как бы под охраной официальных органов печати (прежде всего именно «Правды»), не могло не обратить на себя общественного внимания. Безапелляционная манера обращения наводила на мысль, что на этот раз автор письма заручился поддержкой редакции газеты «Правда» (вернее всего, ее редактора А. З. Мехтиса) для того, чтобы высказать накопившиеся обиды и попытаться взять реванш за свое поражение во время дискуссии минувшего года.

«Вот вы пишете, — продолжал Панфёров, — в своей последней статье: «У нас развелись матерые литераторы солидного возраста... Они числятся коммунистами, пребывая по уши в тине мещанского индивидуализма». Это большое и серьезное заявление, но, как это видно из публикуемого ныне письма, повторил свои аргументы, высказанные в 3-й статье «Литературных забав». Для него это было не «обмоловка», а выражение подлинного отношения к тем «возвеличенным» писателям, в недавнем прошлом раппояцам, которые, по его мнению, почли на лаврах и пытались средствами административного давления удержать «командные посты» в литературе. Горький в это время выступал против привнесения стиля работы ликвидированного РАППа в Союз писателей и всячески этому противился.

«Вот вы пишете, — продолжал Панфёров, — в своей последней статье: «У нас развелись матерые литераторы солидного возраста... Они числятся коммунистами, пребывая по уши в тине мещанского индивидуализма». Это большое и серьезное заявление, но, как это видно из публикуемого ныне письма, повторил свои аргументы, высказанные в 3-й статье «Литературных забав». Для него это было не «обмоловка», а выражение подлинного отношения к тем «возвеличенным» писателям, в недавнем прошлом раппояцам, которые, по его мнению, почли на лаврах и пытались средствами административного давления удержать «командные посты» в литературе. Горький в это время выступал против привнесения стиля работы ликвидированного РАППа в Союз писателей и всячески этому противился.

Кто же это такие — «матерые, солидные»? Вот они: Шолохов, Фадеев, Безыменский, Киршон, Афиногенов, Бела Иллеш, Гидаш, Бруно Ясенский, Гладкова, Бахметьев, Серафимович, Биль-Белоевский, Ставский, ну пусть и Панфёров, и ряд подобных имён. Если бы об этих коммунистах-писателях говорите, что они пребывают «по уши в тине мещанского индивидуализма», не хотят учиться, ничем не интересуются, кроме собственного пурпурного, то ведь этому никто не поверит. Наша общественность знает, что писатели-ком-

## ПОИСКИ И НАХОДКИ

Лист. России. — 1992. — Загр. № 1

# НЕЗАВЕРШЕННАЯ ДИСКУССИЯ

т. ф. Панфёрову

О неизвестном Открытом письме

А. М. Горького

к Ф. И. Панфёрову

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

44

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

101

102

103

104

105

106

107

108

109

110

111

112

113

114

115

116

117

118

119

120

121

122

123

124

125

126

127

128

129

130

131

132

133

134

135

136

137

138

139

140

141

142

143

144

145

146

147

148

149

150

151

152

153

1